图书基本信息

书名:《后危机时代国际金融监管改革探索》

13位ISBN编号: 9787504971995

出版时间:2013-12-1

作者:王兆星

页数:153

版权说明:本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介以及在线试读,请支持正版图书。

更多资源请访问:www.tushu111.com

内容概要

2008年的国际金融危机被看作是推动全球经济金融重大变革的事件,其划时代的意义至少表现在以下三个方面:一是金融监管和金融安全重新得到重视和强化。始于20世纪七八十年代的放松金融管制浪潮将被加强监管趋势所取代,金融危机的巨大破坏使人们重新意识到金融安全的弥足珍贵。二是过度金融创新将被抑制,去杠杆化将持续较长时间,经济全球化的速度会显著放缓。危机前,过度的金融创新刺激并掩盖了私人部门和公共财政过高的杠杆率,金融和房地产泡沫破灭后,西方国家的家庭、企业和公共财政都需要较长时间清理其严重受损的资产负债表,全球总需求将被持续压制在较低水平,国际贸易已经结束了危机前两倍于GDP增长率的高速增长时期,全球化的步伐将有所放缓。三是国际经济金融治理框架发生重大调整,新兴市场国家获得更大的话语权和影响力。由发达国家和新兴市场国家共同参与的二十国集团领导人峰会取代了作为发达国家俱乐部的七国集团峰会,成为全球经济政策协调的最高合作机制。在金融领域,原来主要由七国集团成员构成的金融稳定论坛也将成员国扩展至全部二十国集团成员,并更名为金融稳定理事会,对制定和监督实施全球金融监管标准、协调各国金融稳定政策、促进和维护全球金融稳定发挥重要作用。与此同时,巴塞尔银行监管委员会也进行了扩员,目前二十国集团成员均已成为该委员会的正式成员。在这一系列的国际经济金融治理组织架构调整过程中,新兴市场国家的地位和作用得到提升和加强。

从2009年开始,中国已经成为二十国集团、金融稳定理事会和巴塞尔银行监管委员会的正式成员,我 本人也作为巴塞尔银行监管委员会的委员,每个季度都要参加一次例会,审议该委员会制定的各项监 管标准和政策,并多次作为中国金融监管当局的代表出席金融稳定理事会会议。五年下来,对国际金 融监管制度与标准背后的所以然可以说是渐渐清晰起来了。为使我国经济金融界及公众了解国际金融 监管改革的来龙去脉、重要进程及趋势,为我国下一步的金融改革提供参考,从2013年年初开始,我 着手梳理最近一个时期国际金融监管改革的主要背景、基本要素和所面临的挑战,整理成文后陆续发 表在《中国金融》杂志上。现将这一系列文章汇集成册,也算对当年问我为什么的读者们有个交代吧 。此外,《后危机时代国际金融监管改革探索》还收录了我在2009年至2011年间对国际金融危机反思 的几篇相关文章,也算是对国际金融监管改革的一些认识和思考。在此,我还想与读者朋友们分享几 点我参与国际金融监管改革的感受。在后危机时代,国际经济金融环境正在发生着深刻变化,金融结 构和金融发展模式正在发生深刻变革。随着中国经济规模的不断扩大,中国与世界的联系和相互影响 越来越大,在这样的背景下,我们参与国际金融监管改革已经超出了借鉴和吸收国际先进经验指导国 内改革的应有之义,在国际金融监管合作与改革过程中,除了维护我国重大利益外,我们还需要以全 球的视角审视国际金融安全和国内金融安全的关系,梳理两者之间的联系和相互影响,找准并动态调 整我们参与国际金融监管改革的定位。"不谋全局者,不足谋一域"。也希望有更多的人能够了解、 熟悉乃至参与到国际金融监管改革进程中来,我想这也是我国核心竞争力的重要组成部分。

作者简介

王兆星,经济学博士,长期从事金融政策研究手口金融监管工作,曾代表中国银行业参加中国力口入世界贸易组织(WTO)谈判。现任中国银行业监督管理委员会!主席、巴塞尔银行监管委员会委员,直接参与了国际金融监管改革与标准制定过程。是中国人民银行研究生部学位委员会委员、博士研究生导师,清华大学五道口金融学院理事、兼职教授、博士研究生导师。著有《金融论》《中国金融结构论》《金融市场学》等多部学术专著。

书籍目录

国际金融监管改革篇

国际金融监管改革的理论与实践逻辑 资本监管制度变革 首次建立国际统一的流动性监管标准 大而不倒与系统重要性机构监管 为资产证券化和金融衍生品设栅栏 影子银行的阳光化 构建金融宏观审慎监管框架 金融稳定之基石:有效公司治理 结构性改革:金融分业混业的中间路线 强化金融消费者保护 国际金融危机反思篇 金融危机的本质与治本之策 当前金融危机的监管反思 信用与信任是金融安全的基石 从资本监管制度沿革看金融监管发展趋势 强化防范金融道德风险的制度设计

精彩短评

1、非常好的一本书,王主席以深入浅出、平易近人的口吻将次贷危机后国际金融监管体系的变革娓娓道来,涵盖了监管改革的方方面面,如资本及流动性监管框架、系统重要性机构与大而不倒、混业及分业之争、宏观审慎、公司治理等,通读完本书便可以对银行监管有一个比较全面的认识了,并且诸多内容值得反复体味。

版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介,请支持正版图书。

更多资源请访问:www.tushu111.com